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Paamax (amnnutyaa) konedbaHumu

Pazmax (amnaumyoa) konevanuu (pazmax eapuauyuu) - 310
Pa3HOCTh MEKAY HAMMEHbBIIICH M HauOOJIbIIIEH BApUAHTOM.

R = Xmax - Xmin

Ilpumep. /lanbl ABa psiia HA0oOpa YUCeI:

14, 16, 18, 20,22.

|

6, 10, 14, 26, 34
X, = 20_ 18
5

2

5

18

[R,=22-14=7§




KBapTunbHoe OTKNoHeHue

Keapmunvnoe omknonenue npuMeHSETCS BMECTO pa3Maxa Bapua-
UM, YTOOBI N30€KaTh HEJIOCTATKOB, CBSI3aHHBIX C UCITOJIb30BAaHUEM
KpanHUX 3HAYECHUU.

dk _ Q3;Q1

rae Q, 1 Q, — COOTBETCTBEHHO TPEThs U MEpBasi KBAPTUIIN pacipeie-
JICHUS.




CpenHee NnUHeNHoOe OTKITOHEeHue

JIJIsi HeCTPYNIUPOBAHHBIX JAHHBIX:

n
d__l_lzl\xl,—x\ me [ X TX Tt X,
- n
n
B3BelieHHoe JuHenHOe OTKJIOHEHHUE:
Y| x, - x| f,
X . — X .
=L l XX fo et x o f
— I e (X =

if, fi+ o+t ]




Cpep,Hee KBagpatn4iecKkoe OTKiioHeHue

IIpocToe kBapaTHYecKO€e OTKJIOHEHHE:

X, +X,+...+Xx

| Z —\2
E(‘xl _‘x) rae jC .

/
A

B3BemenHoe KBAAPATHICCKOC OTKJIOHCHHC:

7 .
T(x,—x) f, _ xfitx, fitx, - f,
— + i=1 e |X =
O T, f+ L+t ]

\

n
3 f,-
=1




CpenHee KBagpaTuvyeckoe OTKINoOHeHue

Ipumep. UmeroTca ciieayroniye JaHHbIE 0 pacnpeaejeHud KUAIl IEPCTH M0 Becy NP OTrpy3Ke:

Bec 0a4HOM KUMbI, K. KonunuecTBo oTrpyeHHbIX
KU, LWT.
86 10
- 20
94 10
96 30
100 pp
110 pp
UTOIo 100

TpeOyeTcs onpeaeauTh cpeaHIO0 apupMeTHIECKYI0 TPOCTYIO U B3BEIIEHHYI0, CPeIHee
KBa/IpaTH4eckoe OTKJIOHEHHE MPOCTOe U B3BelIeHHOeE.
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CpeaHee KBagpaTn4veckoe OTKIIOHeHue (npocTtoe)

1. Cpeanuii Bec OHOM KHUIIbI:

X =

X, +x,+...+x  86+90+94+96+100+110

=96 ke

n

6

2. CpenHee KBapaTH4eCKOE MPOCTOE OTKJIOHEHHUE:

I[aHHbIe I pacdeTa KBaAJIPAaTHYHOIO OTKJIOHCHUSA

i('xi _’Y)z
o =%
o=x= 352=i7,66 Ke

Bec ogHoOM Kunbl, OTKrNoHeHue oT KBagpathbl
K. cpeaHero sHa4YeHus OTKJTOHEHUMU
86 -10 100
90 -6 36
94 -2 4
96 0
100 4 16
110 14 196
Cymma = 352

Bec kunvt =96 +£7,66 ke




CpenHee KBagpaTuvyeckoe OTKITOHeHue

(B3BeLwWeHHOe)
JlaHHbIE 17151 pacyeTa B3BCIIEHHOI0 KBAJPATUYHOI0 OTKJIOHEHUS g E(Xi B x)2 f’
Bec ogHon | Konnye | O6wunn OTKNoHeHue ot KBagpatsbl | e S K?a‘u‘paTOB
KWUNbI, Kr. CTBO BeC, KI. | cpeAHen B3BELWEHHOW | OTKITOHEHWUMN o:gfﬁ“:;‘:ﬁ:a
86 10 860 -10,3 106,09 1060,9
90 20 1800 -6,3 39,69 793,8
94 10 940 -2,3 5,29 52,9
96 30 2880 -0,3 0,09 2,7
100 15 1500 3,7 13,69 2054
110 15 1650 13,7 187,69 2815,4
Cymma 100 9630 - - 49311




CpeaHee KBagpaTU4ecKkoe OTKITIOHeHue
(B3BeLwWeHHOe)

1. Cpeanuii Bec 0HOI KUNBI (B3BEeIIEHHbIH):

—_ X fi+x, - L+ +x - f =963O=96,3 s

fi+ L+t 100

2. CpenHee kBapaTHyecKoe OTKJIOHeHUE (B3BELIEHHOE):

4931,1

o== =47,02 ke
. 100

Bec kunvr =96,3+7,02 ke




OTHOCUTEeNbHbIE NOKa3aTenu Bdpynauunuu

KoadduimeHT ocruuisumu:

OTHOCHUTENBbHOE JUHENHOC OTKJIIOHCHHUE:

K, = X 100%
X

K, =%100%
X

OTHOCHUTEIILHBIM NTOKA3aTEb KBAPTUIILHOW BapHAlIUU:

d
K, =k
d, M

e

100%

%

K

0=

Q

3_01100%
2

2
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KoadhdumumeHT Bapuauuu

Koagppuuuenm eapuayuu npencrapisgeT COOOH OTHOIICHUE CPE/I-
HEro KBaApaTUYECKOTO OTKJIIOHEHHMS K CpeaHer apu(hMETUYECKON U
MTOKA3bIBACT BEJIUYMHY OTKJIOHEHMS (B MPOIIEHTAX) OT CPEAHEH BEIIH-
YHHBL.

IIpocToe kBapaTHYecKOe OTKJIOHEHHE:

X

B3BemenHoe KBAAPATHICCKOC OTKJIOHCHHCE:

V, = o 10024 yW, = 7’02100%:7,29%
X 96

b




Ouncnepcusn

Hucnepcus — 310 CpeIHUN KBAAPAT OTKIOHEHUS BCEX 3HAUCHUU
IIpU3HAKa psga pacopeaeaeHUs OT CpeaHel apu(pMeTHIECKON

Ouncnepcus
CpepHsanA
O6wasn gucnepcus i "Tpynroggy BHYTpUrpynnoBasi
aucnepcus

aucnepcus

12



O6wan aucnepcus

Oobwan oucnepcua XapakKTepU3yeT BapHallMIO IIpU3HAKA IO BIIUS-
HHUEM BCEX (PAKTOPOB, POPMUPYIOIINX YPOBEHB IIPU3HAKA Y €IUHHUIL
JTAHHOU COBOKYITHOCTH.

rae X - oOmiast CpeaHss A1 BCEM M3y4aeMOM COBOKYITHOCTH.

13



MexrpynnoBasa gucnepcus

Mesrcepynnosasn oucnepcus OTpaxaeT T€ pa3Inynsl B BEIMYMHE
M3y4aeMOoro Ipru3HaKa, KOTOPbIE€ BOSHUKAIOT MO BIUSIHUEM (DaKTO-
pa, MOJIOKEHHOTO B OCHOBY T'PYIIITUPOBKH.

il(x,- — X)2 I”I/ll.
-

Me

n
>m,
i=1

rne Xj - CpeaHss 1o oraenbHou rpynne;  IT) - yucio equnui B
OIPEJICTIEHHOM TPYIIIIE.

14



CpenHsas BHyTpUrpynnoBasi gucnepcus

Cpeonsaa enympuzpynnogasn Oucnepcus XapakTepusyeT CIy4YanHyO
BApHUAIIAI0, BO3SHUKAOIIYIO IO/ BIUSIHUEM JPYTHUX, HEYUYTECHHBIX
(baKTOPOB, ¥ HE 3aBUCUT OT YCJIOBHS, IMOJIO)KEHHOTO B OCHOBY T'PYII-

[IUPOBKHU.

2 .
rae O, - nucnepcus Mo OTAEIbHOU IPYIIIIE.

15



MpaBuno cnoxeHuna gucnepcumn

Benuuuna ooweit oucnepcuu pagna cymme mexcecpynnoeoi ouc-
nepcuu u cpeoneil 6Hympuzpynnoeoil Oucnepcuu.

DX:DMI'+DB’-

IIpumep Nel. UmeroTcst cieayromime JaHHbIe 0 BpeMEHHU MPOCTOSI ABTOMOOWIIS 1O/ PA3rpy3KoiM:

B IYETSIe] 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
pa3rpy3ku

Huco 3 4 4 3 3 4 4 4 3 4
rPy34UKOB
Bpewms npo- |, 10 8 15 19 12 8 10 18 8
CTOSI, MHH.

IIpoBepuUTH 3aKOH CJI0KEHUA TUCTICPCHUH.




e 7
[MpaBuno cnoxeHna gucnepcun
Pemenmne: n
2 (X =x)*f
D = i=1
>
i=1
Bpemsi npocTtos Yucno )
noa NOrpy3Kou, BbIMOSTHEHHbIX X f X—X (x — x)2 ()C — )C) . f
MMWH., X pa3rpys3ok, f
8 3 24 -4 16 48
10 2 20 -2 4 8
12 2 24 0 0
15 1 15 3 9 9
18 1 18 6 36 36
19 1 19 7 49 49
Cymma 10 120 - - 150
120 , 150
»=2 =12 mun.| 4’ :10 =15
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MpaBuno cnoxeHuna gucnepcumn

Pacyer BHYyTPpUIPYyNIIIOBOM AMCIIEPCHUM 110 NIEPBO rpyIiie
(4YMCJ10 TPY3YHUKOB, YYACTBYIOIIMX B pa3srpyske — 3)

Bpemsi npocTtos Yucno )
noa Norpyskon, | BbIMNOMHEHHbIX X f X — X1 (x — X1 )2 ()C — Xl) : f
MMH., X pa3rpys3ok, f
12 1 12 -4 16 16
15 1 15 -1 1
18 1 18 2 4 4
19 1 19 3 9
Cymma 4 64 - - 30
Ty&m%zlé 4 of=%=7,5

18



[MpaBuno cnoxeHunsa gucnepcun

Pacyer BHYTPUIPYIIIIOBOM JUCIIEPCUM 10 BTOPOH rpymnime
(4YMCJ10 TPY3YHUKOB, YYACTBYIOIIMX B pasrpyske — 4)

Bpemsi npocTtos Yucno .
nog Norpy3kon, | BbINONTHEHHbIX X- f X —X> (x — X2) (x—x2 )2 - f
MMH., X pa3rpys3ok, f
8 3 24 -1,33 1,77 5,31
10 2 20 0,67 0,45 0,90
12 1 12 2,67 7,13 7,13
Cymma 6 56 - - 13,34
56 , 1334

xX2= _ =933 mun.|' ’ |o, =2,22
6 6




[MpaBuno cnoxeHunsa gucnepcun

Cpenssiss BHYTPUTrpYyNnoBasi AMCIEPCUs:

_— o m,  75.44222.6

S m. 10

i=1

= 4,33

MexrpynnoBasi Tucriepcus:

D _E(}z_)_(:)zml _(16_12)2'4+(9,33_12)2'6

i . =10,67
| 2.m 10

OO0mas qucnepcus:

D =D _+D. =10,67+433=15,00

20



[MpaBuno cnoxeHunsa gucnepcun

IHpumep Ne2. Umerorcd cieaywiue JaHHbIE 0 Pe3yJbTarax 00cjae10BaHusA
padoYMX NMpeaANnpPUATHS 10 pa3Mepy MeCAYHOM 3apa00THOM IJIATHI:

Mpynnbl pabounx SLGCECH]
Py P Yucno padbounx 3apaboTHoun
no Bo3pacrty, ner
nnartbl
0o 20 100 300
20-30 120 400
30 n ctapwe 150 500

Oo0mas qucnepcus 3apad0THOM IJIATHI B 00CJI€I0BAHHOM COBOKYITHOCTH Pado-
yux cocraBuia 450. Onpeneaurb, B KAKOH CTeNeHW Bapuanus 3apadoTHOM
IUIATHI Pa00YUX NPEANPUATHSA 3ABHUCUT OT BO3pacTra.




[MpaBuno cnoxeHunsa gucnepcun

Pemmienue.

CpenHsiss BHyTPUTPYNIIOBAsl AUCHEPCHSI XapaAKTEePU3YeT CIAYYAHYI0 BAPHUAIIMIO

IO BJIUMAHHUEM HCYUYTCHHBIX (l)aKTOpOB:

- _Xo.m;  300-100+400-120+500-150
N S 100+120+150

i=1 !

=413.5

MeskrpynmnoBasi IUCIIEPCUST OTPAXKAET CUCTEMATHYECKYI0 BAPUAIIUIO 1101

BJIMsSIHHEM (haKkTOpA, MOJI0KEHHOT0 B OCHOBY IPyNIIMPOBKH (Bo3pacta pado-

4HX):

DMZ — Dx _Dee — 450_413,5 — 36,5

CooTHOIIEHHE TUCTIEPCHI:
D . 36,5
450

= 0,08 (8%)

X

22



v

[Mpeobpa3zoBaHue hopmynbl ANA pacyeTa ooLien 3

aucnepcum

dopmysia a1 pacyéra o01e JMCcIepcu MoxKeT ObITH peodpa3oBaHa:

D

S (%~ X)* f
— i=1

I

f =1

> |p -

X

>(x —x)’
i=1

n

>[x? = 2xx+(x)’]

i=l

>x —2x3x, +n(x)
— i=l i=1

n n

n
YuuTteIBasi, YTO0 2. X, = NX, H pa3ie/uB IOJYYEHHOE BbIpAasKeHHe Ha n,

noJjyyaem:

i=l1

Dx

n

> X

i=1

n

2

i

—2(x)’ +(x)* =x" —(x)°

23



L

[MpeoOpa3oBaHue hopmMynbl ANA pacyeTa obwen 4

aucnepcuun

IIpumep. /Iucnepcusi npuznaka pasia 600. Oo0bem coBokynHocTtu paBen 10. Cymma kBajaparoB

HHAMBHUAYAJbHbIX 3HAYCHUN NMPU3HaKa paBHa 6250. HaliTu cpeHIOI0 BeJIUUYHMHY.

D =x"—(x)] » x= x'-D

X

n 10

x= 625-600=5

24



Bapuauuun anbTepHaTUBHOIO Npu3Haka

AJIbTEPHATUBHBIN NMPU3HAK — KQUECTBCHHBIN MPU3HAK, UMCIOIIAMN JIBE B3aUMO-

MCKJIFOYAIOIIME PA3HOBUIHOCTHU. AJIBTEpHATUBHBIM IPU3HAK TPUHUMAET BCETO JIBA
3HaYeHUs: | — Hanmnuue npusHaka; 0 — OTCyTCTBUE MPU3HAKA.

p+g=1

[ p - OJIU CAMHHII, oOnafaromuyx IPU3HAKOM; ¢ - IOJU €AUHUL, HE 00Jaaa-
FOIIHUX IIPU3HAKOM.
CpenHee 3HAaYeHHE AJBTEPHATUBHOIO NPU3HAKA:

:(l-p)+(0-61):p
P+q

Jlucnepcusi aJIbTEPHATUBHOIO NPU3HAKA:

X

1-p)’-p+(0-p)*-
Da,,=( p) -p+(0-p) 1_p.g
p+q

25



Bapuauuu ansTepHaTUBHOro Npu3Haka

Ilpumep. YaeJbHbIA BeC OCHOBHBIX Pa004YMX B Tpex uexax npeanpusarus cocrasui: 80,
75 1 90% o001en yncaeHHoCcTH padounx. OnpeaejuTs AMCIEPCUIO U CPeIHee KBA-
paTn4vecKkoe OTKJIOHEHHE J0JH OCHOBHBIX Pa00o4uMX M0 NPeANPUSATHIO B I[€JIOM, €CJIH
YHCJICHHOCTh BCeX padouyux Tpex HexoB cocraBuiaa coorsercrsenno 100, 200 u 150
YeJI0BeK.

Peienue.

1. O01mas YUCJIEeHHOCTh OCHOBHBIX PA004YMX 10 NMPEANPUATHIO:

Sm_ =100-0,8+200-0,75+150-0,9 =365 uex.

2. J10o/151 OCHOBHBIX PA00YHX IO NPEANPUATHIO:

2m, 365 365

b = = — 05811
>m 100+200+1500 450
i=1

p:

3. lucnepcus aJbTEPHATUBHOIO NPU3HAKA:

D =p-qg=p-(1—p)=0,811-(1-0,811)=0,1533

4. CpeaHee KBagpaTuieckoe OTKJIOHEHHUE:

o= D_ = 01533=0,3915




